

**Итоговый документ Второго форума регионов России и Беларуси  
«Промышленная политика Союзного государства:  
Общие подходы и региональные аспекты»**

17–18 сентября 2015 года

город Сочи

При участии Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в городе Сочи 17–18 сентября 2015 года состоялся Второй форум регионов России и Беларуси на тему "Промышленная политика Союзного государства: общие подходы и региональные аспекты". Организаторами мероприятия выступили Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь.

Представители Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, органов государственного управления двух стран, законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации и административно-территориальных единиц Республики Беларусь, деловых кругов России и Беларуси — все, кто напрямую вовлечен в развитие российско-белорусских связей в духе дружбы, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества, собравшись на Второй форум регионов России и Беларуси (далее — Форум) в городе Сочи для обсуждения вопросов развития регионального сотрудничества между двумя странами в сфере промышленной политики, отмечают конструктивный и плодотворный характер состоявшегося обсуждения и его дружественную атмосферу.

Форум наглядно показал, что сотрудничество регионов Российской Федерации и Республики Беларусь стало одной из фундаментальных основ стратегического партнерства и союзничества между нашими странами, углубления торгово-экономических, производственных, научно-технических и гуманитарных связей.

Участники Форума подчеркивают необходимость дальнейшего последовательного расширения российско-белорусского взаимодействия на региональном уровне для упрочения Союзного государства, развития Евразийского экономического союза и дальнейшего стимулирования интеграционных процессов.

Участники Форума,

стремясь к достижению целей Союзного государства, определенных Договором о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 года и ведущих к созданию единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников, при неуклонном соблюдении основных прав и свобод человека и гражданина в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права,

подтверждая приверженность принципам, положенным в основу Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Беларусь от 21 февраля 1995 года,

реализуя постановления Высшего Государственного Совета Союзного государства, в частности постановление от 3 марта 2015 года № 3 "О Приоритетных направлениях и первоочередных задачах дальнейшего развития Союзного государства на среднесрочную перспективу (2014–2017 годы)",

движимые стремлением укрепить национальные экономики и продолжить развитие интеграционных процессов на основании Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года,

основываясь на убеждении в том, что согласованная промышленная политика государств — участников Союзного государства должна включать комплекс мер, направленных на создание конкурентоспособной, структурно сбалансированной промышленности, переход к новому технологическому укладу (техническое перевооружение и модернизация производства при

использовании передовых технологий и инновационных разработок, рост производительности труда, увеличение экспортного потенциала конкурентоспособной продукции в третьи страны), совершенствование законодательства в промышленной и научно-технической сферах, создание благоприятного инвестиционного климата в регионах, решение проблем коммерциализации научных исследований, инвестиции в науку и подготовку кадров для инновационной экономики, межгосударственную координацию совместных научных исследований и разработок, обеспечение трансфера технологий, организацию перспективного и краткосрочного планирования научно-технологического сотрудничества, укрепление обороноспособности Союзного государства,

приветствуя принятие Плана мероприятий по формированию и реализации единой структурной промышленной политики в рамках Союзного государства,

заявляют, что Россия и Беларусь являются стратегическими партнерами и ближайшими союзниками; российско-белорусское взаимодействие носит многоплановый и всеобъемлющий характер и поступательно развивается по всем направлениям; в качестве общих задач рассматривают обеспечение устойчивого роста и повышение эффективности экономик обеих стран, улучшение делового климата, стимулирование притока инвестиций,

констатируют, что Россия и Беларусь создали жизнеспособную концептуальную модель двустороннего сотрудничества, не имеющую аналогов в мире, — Союзное государство с его органами и программами, ставшее основой для продвижения процессов интеграции на постсоветском пространстве, локомотивом создания Евразийского экономического союза; в рамках Союзного государства реализуется около 40 программ; идет разработка передовых технологий для нужд космической промышленности, спутниковой навигации, электроники, геологоразведки, сельского хозяйства,

констатируют, что сотрудничество регионов Российской Федерации и Республики Беларусь является приоритетным направлением российско-белорусского взаимодействия и служит фундаментом всего комплекса торгово-экономических, научно-технических, социально-культурных и иных отношений,

подчеркивают, что членство Российской Федерации и Республики Беларусь в Евразийском экономическом союзе во многом обуславливает особенности их взаимоотношений в экономической сфере и открывает принципиально новые возможности, которые будут использованы для сохранения и приумножения позитивной динамики хозяйственных связей регионов и проведения согласованной промышленной политики, отмечают стратегический характер взаимодействия Российской Федерации и Республики Беларусь в промышленном секторе, осознавая необходимость перехода от экспортно-сырьевой к инновационно-индустриальной модели развития, структурной перестройки экономик двух стран путем создания конкурентоспособных секторов,

отмечают, что ситуация, складывающаяся в мире, продемонстрировала уязвимость России и Беларуси от внешних факторов, что, в свою очередь, требует корректировки проводимой экономической политики; вызывает особую необходимость консолидации совместного потенциала как в рамках Союзного государства, так и Евразийского экономического союза в целом,

также отмечают, что для повышения эффективности сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Беларусь и успешной реализации задач в области социально-экономического развития наших стран, а также для более полного раскрытия интеграционного потенциала Союзного государства и Евразийского экономического союза необходимо приступить к разработке мер законодательного, финансового, организационного и кадрового обеспечения реиндустриализации экономик России и Беларуси.

Для достижения вышеперечисленных целей участники Форума считают необходимым рекомендовать органам государственной власти Российской Федерации и Республики Беларусь:

активизировать усилия, направленные на формирование разносторонних, взаимовыгодных и эффективных форм межрегиональных связей в рамках Союзного государства в сфере промышленного производства,

обеспечить приоритетное финансирование интеграционных проектов,

максимально устранить существующие барьеры и ограничения в торговле, приводящие к потере привлекательности двустороннего сотрудничества и нивелирующие идею интеграции,

усилить меры по защите общего рынка, борьбе с "серым" импортом,

совместно с Постоянным Комитетом Союзного государства принять необходимые меры по выполнению в установленные сроки Плана мероприятий по формированию и реализации единой структурной промышленной политики в рамках Союзного государства; осуществлять координацию действий по рациональному размещению, углублению специализации промышленного производства, расширению технологического сотрудничества, совместной реализации инвестиционных проектов,

направить усилия на выработку комплекса мер по созданию новой продукции, способной заменить иностранные аналоги, что требует объединения научных, материальных и инвестиционных ресурсов, для структурной перестройки промышленности и приоритетного развития наукоемких производств,

Парламентскому Собранию Союза Беларуси и России активизировать работу по совершенствованию договорно-правовой базы регионов двух стран в сфере промышленной политики,

Межпарламентской комиссии Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по межрегиональному сотрудничеству на постоянной основе осуществлять работу по изучению и обмену опытом сотрудничества регионов и органов местного самоуправления Российской Федерации и Республики Беларусь в сфере промышленной политики, а также оказывать им необходимое содействие в реализации такого сотрудничества,

ввести в практику межрегионального сотрудничества распространение успешного опыта работы регионов по реализации единой промышленной политики, формированию промышленных кластеров, технопарков, технико-внедренческих зон, созданию регионального законодательства в этих сферах,

расширить практику заключения соглашений о сотрудничестве между региональными торгово-промышленными палатами Российской Федерации и Республики Беларусь, проведения выставок-ярмарок и других мероприятий товаропроизводителей в регионах-партнерах,

шире и активнее использовать принципиально новые возможности вступившего в силу 1 января 2015 года Договора о Евразийском экономическом союзе,

поддерживать прямые связи территориальных образований, хозяйственных структур, государственных органов управления, направленные на развитие рынка товаров и услуг, уделяя особое внимание развитию взаимодействия малого и среднего предпринимательства,

формировать единые подходы к методам государственного регулирования экономики, совершенствовать правовую базу проводимой промышленной политики в направлении ее гармонизации,

активизировать инвестиционное сотрудничество в таких отраслях экономики, как тяжелое машиностроение, электроника и электронное машиностроение, высокие технологии, туристская деятельность и транспорт, акцентируя внимание на приоритетах импортозамещения,

активизировать реализацию инвестиционных проектов в капиталоемких отраслях, в транспортной инфраструктуре с привлечением иностранных инвестиций,

наращивать разностороннее сотрудничество регионов России и Беларуси в инновационной сфере, в том числе направленное на увеличение во взаимном товарообороте доли высокотехнологичной и наукоемкой продукции,

рассмотреть возможность разработки комплексной программы научно-технического сотрудничества двух стран с учетом развития межрегиональных связей в инновационной сфере,

расширить практику межрегионального сотрудничества в образовательной деятельности в сфере подготовки высококвалифицированных научных, инженерных и рабочих кадров,

обеспечить беспрепятственное продвижение транзитных грузов, направить совместные усилия на создание для товаропроизводителей двух стран равных условий конкуренции,

эффективнее использовать ресурсы повышения конкурентоспособности промышленной продукции России и Беларуси на внешних рынках,

наращивать российско-белорусское парламентское взаимодействие в целях углубления сотрудничества регионов России и Беларуси; продолжить комплексную и скоординированную работу по проведению в 2016 году в Российской Федерации Форума регионов государств – участников Содружества Независимых Государств, нацеленного на полномасштабное развитие межрегионального и приграничного сотрудничества, укрепление многоплановых дружественных и партнерских отношений между регионами государств – участников Содружества Независимых Государств, в том числе в сфере межпарламентских связей,

провести Третий форум регионов Беларуси и России, посвященный социальным и гуманитарным вопросам, в июне 2016 года в городе Минске.